

# 生物育种有新解 未来甘蔗会更“甜”

广西大学研究团队近日宣布成功破解了现代甘蔗栽培种“新台糖22号”的基因组密码，揭示了甘蔗高度复杂的异源同源非整倍体基因组及其演化机制，该研究成果于1月初发表在国际学术期刊《自然·遗传学》上。中国工程院院士张献龙说，该基因组的解析进一步奠定了我国在甘蔗前沿基础研究领域的国际领先地位，有助于推动我国甘蔗生物育种研究快速发展，从而实现甘蔗育种升级。

“新台糖22号”曾连续15年位居我国甘蔗种植面积首位，我国90%以上的第四代和第五代甘蔗品种以“新台糖22号”作为亲本进行培育。中国科学院院士刘耀光表示，此次解析出的“新台糖22号”基因组是迄今为止组装质量最高、最完整的现代甘蔗栽培种基因组。

专家介绍，甘蔗基因组中既有“高贵种”基因，也有“细茎野生种”基因，而且经过了多轮杂交培育，它的基因组堪称一部复杂的“天书”。中国科学院

院士韩斌说，过去发布的一些甘蔗基因组草图存在大量嵌合组装以及染色体不完整、序列高度片段化等问题，导致现代甘蔗栽培种基因组的真实全貌仍未揭开。

“这项研究就像是为甘蔗基因组绘制了一张详尽的‘地图’。过去，因为‘地图’模糊，我们只能大致确定方向；而现在，这张‘地图’上的每条街道甚至每个房间都清晰可见。”广西大学亚热带农业生物资源保护与利用国家重点实验室主任

张积森说。在此之前，甘蔗育种主要依赖传统的杂交育种方法，凭借经验选择亲本进行杂交，并观察后代的表现，这种方法周期长、效率低。如今有了基因组学的加持，科学家们可以根据基因组“地图”，精确地找到与甘蔗产量和糖度紧密相关的基因，并对其进行改良和优化。“随着基因组学技术在甘蔗育种领域的广泛应用，未来有望使甘蔗的产量更高、糖度更甜、抗病能力更强。”张积森说。  
**(来源：新华社)**

## | 农事 |

### 如何防治河蟹颤抖病？

河蟹颤抖病的病原是病毒，它不仅侵袭鳃、肠、肝胰腺、肌肉，而且侵袭心脏、神经等重要器官，因此必须采用三部曲治疗法，才能取得较理想的治疗效果。

**第一步：**杀灭蟹体外寄生虫（固着类纤毛虫）。

**第二步：**外泼消毒药与内服药饲相结合。外泼消毒药可选用溴氯海因、二氯海因、二氧化氯、三氯异氰尿酸、二氯异氰尿酸钠等；外泼消毒药的次数随病情轻重及消毒药的药效在池水中的持续时间而定，一般每天1次，一个疗程用2~4次。内服药饲如克抖威，每天1次，连续投喂7天；如病情很严重，内服的药量可以加倍，或增加投喂药饲的天数，在河蟹停止死亡后再投喂2天。

**第三步：**河蟹颤抖病治愈后，全池泼洒1次生石灰，将池水调节成弱碱性，以适合河蟹生长。

#### 治疗注意事项

在治疗河蟹颤抖病前，必须先杀灭河蟹体外寄生虫。如不先杀灭蟹体外寄生虫，则蟹壳及鳃上的伤口就成为病毒、病菌等的入侵门户，病情会加重，且一边治疗一边大量感染，就无法获得良好的治疗效果。

外泼消毒药与内服药饲必须相结合，将水体中及蟹体内外的病毒、病菌同时杀灭。消毒药一般要隔天泼1次，连用2~4次。内服药饲一定要拌匀，制成水中稳定性好的颗粒药饲，且要撒得开、撒得匀，保证尚能吃食的病蟹都能吃到足够的药量。

一定要尽量争取早治及彻底治疗。若治疗不及时，一旦疾病发展严重后，病蟹失去食欲，就无法治疗。同时，治疗要彻底，当每天死蟹数从几百只减少为几只时，还要继续治疗。

病死蟹一定要及时捞除深埋，不能到处乱扔，人为地散布病原。

切忌在治疗期间加泼生石灰，因杀虫药及消毒药一般呈酸性，如果同时与生石灰一起使用，则会严重影响杀虫、杀病毒和杀病菌的效果。

河蟹患颤抖病后不产生终身免疫，疾病治愈后，仍应做好预防工作。

## 早春畜禽应增喂夜食

增喂夜食有增进畜禽健康，促进发育、加快增重的作用。早春季节，需要增喂夜食的畜禽主要有以下几种：

**猪：**增喂夜食可提高断乳仔猪重量。夜食可在35天以后进行，由于仔猪胃容量小，排空速度快，胃液分泌夜间比白天多一倍，所以除了白天喂3次以外，宜在夜间10点以后加喂1次（过早则效果不佳，剩食较多）。这样可使仔猪增重10%左右。喂夜食时，须有照明。

**育肥猪：**为增强猪的抗寒能力，除白天喂猪外，应加喂一次夜食。可在夜间1点左右，既可保证猪得到足够的营养（其育肥速度比不夜饲的快得多），且日增重可提高20%以上，缩短饲养期15~20天。

**牛：**早春季昼夜长，不但晚间多喂，夜间还要加喂一槽。可在半夜零点饲喂一次，一是肉牛肠胃中有了食物，体内增加了热量，增强了其机体抗寒冷的能力；二是夜间安静，

牛吃草料后有利于休息、反刍、消化和吸收。原因是牛为反刍动物，其消化能力极强，加喂夜饲，可使饲养的肉牛冬季膘情好，得病少，精神好，生长发育快，出栏时间短。奶牛夜饲可提高产奶量25%左右。

**鹅：**鹅夜间进行饲喂生长快，一般2个月可突破4公斤。夜间不进行饲喂的鹅，2个月只有3公斤左右。母鹅产蛋期，特别是产蛋高峰期，通过夜间补饲可满足母鹅产蛋

需求，使产蛋量增加。夜间补饲宜在8~9时进行，补饲优质青绿饲料和谷物等，还要供足清洁饮水。每次补喂以八九成饱为宜。

**兔：**家兔具有昼寝夜行的习性，应增喂夜食。白天尽量让其休息，夜食采食量可占全日喂量的75%。给家兔喂食，应以夜间为主。这样，兔子才能生长快，膘情好，成活率高。

**(来源：陕西农村网)**

## 春季新生仔畜护理要点

**保暖** 新生仔畜脱离子宫内环境后，抗寒冷能力极低，如果出生环境温度过低，就会使仔畜皮下脂肪凝固造成硬皮病。在寒冷环境稍长，会导致体温过低、血液凝固而导致死亡。所以，羔羊出生前三天所处环境不能低于15℃，犊牛不能低于25℃，仔猪不能低于33℃。

**净身** 新生仔猪、羔羊、犊牛的体表都会沾有羊水和子宫

黏液，出生后母牛、母羊会将仔畜身上的黏液舔净。如果母牛、母羊不舔，一定要人工擦去仔畜身上和口腔中的黏液。

**断脐** 断脐前要备好消毒剪、丝线和碘酊、毛巾、消毒水等必需用品。净身后要将脐带血挤压回腹腔后再断脐。犊牛距腹壁5~8厘米处结扎，羔羊、仔猪距腹壁1~2厘米处结扎。犊牛用消毒剪距结扎处2~2.5厘米处剪断；羔羊、仔猪

距结扎处1~2厘米处剪断后用碘酊消毒。断脐时不可用力拉扯脐带，以免造成脐疝。

**哺乳** 应尽快让仔畜吃到初乳，因为初乳中含有大量抗体和营养物质，可提高幼畜机体免疫力。仔猪出生后，要视仔猪体质情况将体弱的调整在中间的乳头上，强壮的将其拨到两侧乳头，这样就可以避免出现同窝仔猪大小不齐、体质不一。

**开食** 犊牛需连吃7天以上的初乳，第8日龄时可以少量投喂鲜嫩、柔软的青草或青饲料以及青菜，也可少量喂给易消化的熟料。4周龄可以喂精料直到断奶的8~10周龄。仔猪在7日龄时，可投给炒熟的高粱、玉米粒（碴）或投给开口颗粒料训练其采食能力、锻炼胃肠功能。

**(来源：中国农科新闻网)**

## 鹅的疾病发生原因及预防措施

### 发生原因

饲养管理不当如饲料配方不合理，导致鹅的代谢类疾病，像痛风之类的疾病；又比如在饲养管理中用温不合理导致呼吸道疾病，像小鹅感冒等；又比如环境过脏引起的蛋壳病。

传染类因素包括疾病的传染源、传播途径和易感鹅群。比如说，易感鹅群，就是某一病体对某一阶段鹅群具有攻击性，如30天以内的小鹅容易患小鹅瘟；20天以内的小鹅容易患浆膜炎；饲料鹅容易发生痛风等。

中毒性因素包括饲料引起的中毒，如曲霉菌中毒；操作不当引起的中毒，如育雏过程中的氨中毒、二氧化硫中毒

等；再如用药不当引起的中毒等。

### 预防措施

**加大硬件投入** 设施建设的标准化、科学化、合理化，对于提高鹅的饲养管理水平有着重要的意义。

**提升饲养管理水平** 科学的饲养管理水平，能够有效地增强鹅的抗病性能，如不同阶段的饲喂方法，给温水平，饲养密度等都是提高成活率的重要方面。

**严格消毒管理** 在鹅的饲养过程中，一定要坚持定期消毒制度，最好采取专人饲喂的方式，避免交叉传染现象的发生。鹅群的饲养最好采取“全进全出式”，避免不同群体之间的交叉传染。

### 做好防疫工作

目前鹅病的



免疫疫苗有小鹅瘟、鹅副黏病毒、禽流感这几种疫苗，按免疫流程进行注射。

**做好定期驱虫** 鹅既有体内寄生虫，也有体外寄生虫，有计划的定期做好鹅的驱虫工作能够有效地保证鹅的正常生

长，否则，除了降低饲料报酬率以外，还能造成鹅的死亡。一般情况下，鹅群两个月要驱一次虫，驱除体内寄生虫多选用吡喹酮，驱除体外寄生虫多选用菊酯类的药物。

**(来源：《陕西农村报》)**